

ОТЗЫВ

На автореферат Бодурбековой Айдигуль Нагзибековны на тему «Освещение истории женщин Таджикистана в трудах профессора Р. А. Набиевой», предоставленный на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. — отечественная история. Душанбе, 2019.

Диссертационная работа Бодурбековой А.Н. несомненно, актуальна, так как отражает основные вопросы общественной жизни, как экономические, политические, социальные, культурные, правовые, при участии в них наиболее продуктивных людских ресурсов- женских. В рассмотрении женской проблемы, затрагивающей все сферы развития в указанном порядке и хронологической периодизации особое место диссертант уделяет деятельности отечественных историков, философов, социологов и других ученых, в числе которых влиятельным звеном цепи рассматривается инициатива Заслуженного деятеля науки и техники, доктора исторических наук, профессора Рохат Абдуваххобовны Набиевой. Судя по автореферату, диссертация представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе изучения большого количества источников и литературы, касающихся вопросов раскрепощения, эмансипации, становления женского труда, политической и экономической комплекции женской части изучаемого региона с конца XIX практически до периода независимости. Так, в своих исследованиях Р.А. Набиева освещая культурную жизнь периода джадидов, впервые указывает значение творчества женщин в развитии культуры, которая несмотря на идеологические предрассудки, ограничивающие свободу женщин, в рамках шариата и адата, внесли свой вклад в процесс просвещения женщин региона и в сфере развития художественной культуры. Подтверждением этому является жизнедеятельность поэтесс XIX – начала XX вв., как Дильшод, Анбаротун, Назима Ханум, Нодиры и др. В своем творчестве они широко пропагандировали свою мечту-идею: посредством повышения образованности и общей культуры женщин добиться улучшения их

жизненных условий и духовного развития в условиях устоявшихся консервативных религиозных традиций в регионе.

Из анализа содержания автореферата прослеживается логика исследования, достаточно высокий уровень теоретического анализа, подтверждение надежности и достоверности полученных результатов и выводов, широкий взгляд на основные направления общественного развития, так или иначе влиявших на развитие женского вопроса, освещенного в трудах Заслуженного деятеля науки и техники Республики Таджикистан, крупного ученого-педагога, доктора исторических наук, профессора - Рохат Абдуваххобовны Набиевой, внесшей значительный вклад в развитие отечественной исторической науки в целом и изучение истории женщин Таджикистана в частности.

Степень разработки женской проблемы в республике началась фактически еще в 20-х гг. прошлого века, когда в газетах и журналах «Туркестанская правда», «Правда Востока», «Овози тоҷик» («Голос таджика»), «Коммунистка», «Рохбари дониш» («Светоч знаний») и др., были опубликованы первые заметки и статьи о раскрепощении женщин – таджичек, Набиевой Р. А. основан ряд республиканских научных центров, один из которых стал основополагающим в деятельности докторов наук М.К. Гафаровой, Л.Н. Додхудоевой и М.Ф.Зикриёевой, кандидатов исторических наук - Бустановой Н., Махкамовой М., Мухаббатовой Г., Мухтаровой Г., Сулеймановой А., Хонсуваровой М., Худжасаидовой Н. и многих других.

В современном мире гендерной политике и проявлениям феминизации придается большое значение, и одним из признаков цивилизации общества называются именно они. Научная новизна исследования определяется ценностью исследования вопроса в среде таджичек, анализом первоисточников - материалами из архивного фонда личного происхождения при ЦГА Республики Таджикистан, личного архива ученой, хранящегося в музее «Выдающиеся женщины Таджикистана» и республиканской периодической печати, впервые введенными в научный оборот и многим

другим ценным материалом, раскрытием методологических и теоретических аспектов решения данного вопроса у таджичек и жительниц региона, освещенного в трудах профессора Р. А. Набиевой, осуществившей комплексную работу по анализу воспитания женщин периода строительства социализма и влияния женской эмансипации на исторический ход.

Если не брать в учет некоторые ошибки технического и стилистического характера, диссертация Бодурбековой А.Н., представляет собой квалификационное, автономное, доведенное до завершения исследование, полно раскрывающее актуальную проблему, важного научно-познавательного и практического значения.

Данный автореферат отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, № 748 от 02.08.2016 г.)», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. - отечественная история.

Доцент кафедры "Всеобщая история"
Российско-Таджикского (Славянского) Университета,
Кандидат исторических наук

Саъдиев Ш.С.

04.03.2020г.

